

**КРАЕВОЙ СОЮЗ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ОБЩЕСТВ «КРАЙПОТРЕБСОЮЗ»
ЧАСТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«КРАСНОЯРСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ ЭКОНОМИКИ, КОММЕРЦИИ И ПРАВА»**

Тема: Практико-правовой аспект и особенности осуществления оперативно-розыскной деятельности.

Выполнил: студент гр. ПДГ-3(4):

Руководитель выпускной квалификационной работы:

И.Д. Мамаев

Р.С. Белоусова

Красноярск 2022

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ТЕМ, ЧТО СЕГОДНЯ, ИДЕЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ И КОДИФИКАЦИИ НОРМ РЕГУЛИРУЮЩИХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, А ТАК ЖЕ ПРИДАНИЮ ЕЕ РЕЗУЛЬТАТАМ ДОЛЖНОГО ЗНАЧЕНИЯ ОБЪЕКТИВНЫХ СУДЕБНЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ, УДЕЛЯЮТ НАИБОЛЬШЕЕ ВНИМАНИЕ, А ТАК ЖЕ ИМЕЮТСЯ НЕ ТОЛЬКО ВЕСОМЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ, НО И АКТИВНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ НА ПРАКТИКЕ, ГДЕ НАИБОЛЕЕ ПОЛНОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ ДАННОЙ ИДЕИ ВОЗМОЖНО ЛИШЬ В ОСНОВЕ СОЗДАНИЯ ПРАВОВОГО МЕХАНИЗМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДАННЫХ ОРМ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ.

Цель выпускной квалификационной работы - формирование научных рекомендаций, применение которых способствует решению ряда правовых и теоретических вопросов, направленных на устранения противоречий и восполнения пробелов в теории уголовного процесса и ОРД.

ЗАДАЧИ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ:

- формулирование авторского определения понятия результатов ОРД;
- формулирование определения понятия и содержания ОРМ;
- разработка рекомендации и предложения по усовершенствованию уголовно-процессуальных норм, ФЗ об ОРД и других НПА в части, касающейся использования результатов ОРД при расследовании уголовных преступлений.

ОБЪЕКТОМ ИССЛЕДОВАНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
РЕЗУЛЬТАТОВ ОРД В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ
КАК ПРАВОВОЕ ЯВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ
ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ.

Предмет исследования – теоретические и правовые основы исследования результатов ОРД при расследовании преступлений.

Практическая значимость исследования заключается в

НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ

- Конституция Российской Федерации: закон от 12.12.1993 г.
- О полиции: федеральный закон Российской Федерации: принят 18 апреля 1991 года
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 23.04.2018).
- Федеральный закон "Об оперативно-розыскной деятельности" от 12.08.1995 N 144-ФЗ
- Федеральный закон "О Федеральной службе безопасности" от 03.04.1995 N 40-ФЗ
- Закон РФ от 21.07.1993 N 5485-1 (ред. от 08.03.2015) "О государственной тайне"

«ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ЯВЛЯЮТСЯ СОСТАВНЫМ СТРУКТУРНЫМ ЭЛЕМЕНТОМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, СОСТОЯЩИМ ИЗ СИСТЕМЫ ВЗАИМОСВЯЗАННЫХ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ДЕЙСТВИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА РЕШЕНИЕ КОНКРЕТНЫХ ТАКТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ».

В действующем ФЗ «Об ОРД» названы 14 видов ОРМ: опрос; наведение справок; сбор образцов для сравнительного исследования; проверочная закупка; исследование предметов и документов; наблюдение; отождествление личности; обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств; контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений; прослушивание телефонных переговоров; снятие информации с технических каналов связи; оперативное внедрение; контролируемая поставка; оперативный эксперимент.

В настоящее время ведется достаточно много дискуссий различными авторами, а так же научно-практические рассуждения об эффективности, значимости и необходимости актуализации оперативно-розыскной деятельности как науки и одного из видов государственной правоохранительной деятельности на современном этапе развития человечества.

ОРД ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ОСОБОГО РОДА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНУЮ ФУНКЦИЮ, ОСНОВНЫМ СОДЕРЖАНИЕМ И ХАРАКТЕРНОЙ ЧЕРТОЙ КОТОРОЙ ЯВЛЯЕТСЯ ЕЁ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНО-ПОИСКОВАЯ СУЩНОСТЬ.

Особенность этой функции состоит главным образом в том, что она носит преимущественно негласный характер и направлена на получение информации, использующейся в основном в выявлении, предупреждении, пресечении и раскрытии преступлений, выявлении и установлении лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших, а также в розыске лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от отбывания уголовного наказания и без вести пропавших.

Российское уголовно-процессуальное право признает некое разделение между ОРД по выявлению, раскрытию преступлений, изобличению причастных к ним лиц и уголовно-процессуальным расследованием преступлений и доказыванием.

Инструкция о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности дознавателю, органу дознания, следователю, прокурору или в суд: утв. приказом МВД России, ФСБ России, ФСО СО России, ФТС России, СВР России, ФСИН России, Минобороны России от 17 апр. 2007 г.
Рос. газ. 2007. 16 мая.

Уголовно-процессуальный закон в ст.89 позволяет использовать в доказывании результаты ОРД. Но ввиду того, что формулировка дана в форме запрета - «в процессе доказывания запрещается использование результатов оперативно-розыскной деятельности, если они не отвечают требованиям, предъявляемым к доказательствам настоящим Кодексом», из ее содержания следует вывод о возможности и необходимости использования результатов ОРД в доказывании по уголовным делам при условии соответствия их этим требованиям.

ПРАВОВАЯ ОСНОВА ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Конституция РФ

ФЗ «Об оперативно-
розыскной деятельности»

Федеральные законы

Ведомственные и
межведомственные
нормативно-правовые акты

Нормативно-правовые акты
федеральных органов
государственной власти

Согласно действующим подзаконным НПА представление оперативными подразделениями результатов ОРД органу дознания, следователю, прокурору или в суд осуществляется на основании постановления руководителя органа, осуществляющего ОРД, и означает передачу в установленном законодательством РФ и ведомственными нормативными актами порядке конкретных оперативно-служебных документов, которые после определения их относимости и допустимости для уголовного судопроизводства могут быть приобщены к уголовному делу.

Орган, представивший результаты ОРД, использование которых в уголовном процессе сопряжено с возможностью возникновения реальной угрозы для безопасности участников ОРД, обязан предусмотреть конкретные меры по их защите. При необходимости указанные меры согласовываются с органом дознания, следователем, прокурором или судом, которым представляются указанные результаты.

В целях обеспечения безопасности участников ОРД и членов их семей допускается проведение специальных мероприятий по их защите в порядке, определяемом Федеральным законом № 45 «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов».

ВЫВОДЫ

- В завершении данной работы стоит отметить, что с учетом происходящих в современном обществе видоизменений преступности, роста ее профессионализма и организованности, а также обострения проблем противодействия проявлениям экстремизма и терроризма особое значение приобретает задача поиска правового закрепления оптимального соотношения между интересами личности и общества.
- В последнее время во многих государствах усиливается тенденция смены баланса приоритетов правоохранительной деятельности в пользу защиты общественных, государственных интересов и в социуме растет понимание необходимости определенных ограничений конституционных прав граждан для повышения уровня обеспечения общественной безопасности. Непосредственно в этих условиях важно обеспечить адекватность правового регулирования оперативно-розыскной деятельности требованиям сложившейся ситуации. Способствовать решению этой задачи, в первую очередь, и направлена идея кодификации оперативно-розыскного законодательства.

Благодарю за внимание!